
湖南师大附中 2023 届模拟试卷（二）

思想政治参考答案

一、选择题（本大题共 16 小题，每小题 3 分，共 48 分。在每小题列出的四个选项中，只

有一项是最符合题目要求的）

1.D 【解析】①与题干无关。我国最为广泛而深刻的社会变革指的是我国社会主义制度的确

立，③不选。

2.B 【解析】“在理论创新的基础上推进实践”说法错误，②不选。应该继承中华优秀传统

文化，③不选。

3.C 【解析】材料未涉及党的自身建设，①不选。一百多年来，中国共产党不是一直都是执

政党，④说法错误。

4.C 【解析】国有经济在国民经济中占支配地位，市场在资源配置中起决定性作用，①①说

法错误。②③正确且符合题意。

5.C 【解析】今年 1、2 月份我国城乡社会消费品零售总额增速回升，且乡村增速超过城镇，

说明扩内需促消费系列政策逐步见效，乡村消费市场潜力大，②③符合题意。材料未体现消

费结构，恩格尔系数是食品支出占家庭消费总支出的比重，乡村消费品零售额增速大于城镇，

不能说明城乡恩格尔系数差距不断缩小，①④不选。

6.D 【解析】中国政协增设新界别与发挥地方积极性无关，①不选。材料没有涉及扩大政协

职能，②不选。

7.A 【解析】材料中修法是充分吸收了合理性的意见和建议后经人大常委会表决通过的，这

体现了人民代表大会制度的组织和活动原则是民主集中制，表明立法机关坚持科学民主立法，

实现良法善治，①②正确。人民群众没有立法权，③不选。材料中没有强调保障全过程人民

民主落实，④不选。

8.C 【解析】“从自己主观需要出发”说法错误，①排除。“摆脱客观条件”说法错误，④不

选。

9.A 【解析】社会意识对社会存在的反作用具有两面性，不一定起促进作用，③不选。党的

优良作风不能决定社会发展趋势，④不选。

10.A 【解析】③④与题干无关。

11.A 【解析】从题干可知，巴西总统由选民选举产生，对选民负责，不是向议会负责，②

不选。联邦制是巴西的国家结构形式，不是政权组织形式，④不选。

12.B 【解析】A、C、D 说法均不正确。

13，B 【解析】本题考查维护劳动者的合法权益的知识。这一案例中，该公司规定的工作

时间超过了法律规定的上限，①符合题意。员工应该遵守公司合法、合理的规章制度，该公

司存在规章制度违反法律、法规规定的情形，②不选。该公司解除与张某的劳动合同不符合

法律规定，③不选。张某拒绝违法超时加班，维护了自己的合法权益，④符合题意。

14.D 【解析】本题考查平等的财产关系的知识。婚姻关系存续期间，奖金属于夫妻共同财

产，应由双方共同管理、共同处置；婚姻关系存续期间一方有隐藏、转移夫妻共同财产等严

重损害夫妻共同财产利益的行为，夫妻一方可以向人民法院请求分割共同财产，②④符合题

意。该案中，小周的转账行为无效，①不选。法院应当支持妻子的诉讼请求，③不选。

15.C 【解析】队员乙和队员丙的话互为矛盾，根据排中律，其中必有一真，又因为三人中

只有一人说的是真话，所以甲说的是假话，因此，甲是最佳辩手。

16.D 【解析】"市场经济"是"经济形式"的种概念，①错误。市场经济是被定义项，种差加属



概念是定义项，③错误。

二、非选择题（本大题共 4 小题，共 52 分）

17.①有效市场与有为政府相结合，促进发明专利高效转化，提高专利资源配置效率，产生

良好的经济效益和社会效益。（2 分）

②推动专利技术转化有利于科技与实体经济深度融合，促进科学技术转化为现实生产力，提

高企业的生产效率和市场竞争力。（2 分）

③唤醒高校“沉睡”专利，促进专利转化，科研人员获得专利收益，有利于调动科研人员创

新的积极性，形成创新创业的良好氛围。（2 分）

④促进专利转化，有利于增强重点产业的自主创新能力，提高国家的技术创新水平和国家的

国际竞争力，更好地维护国家利益。（2 分）

18.①坚持把马克思主义的基本原理和中国具体实际相结合，不断推进马克思主义中国化、

时代化的要求。（2 分）

②党带领人民推进革命、建设、改革事业胜利的基本经验。（2 分）

③调查研究可以为党制定和实施正确路线方针政策提供依据，加强党的执政能力，增强基层

党组织的战斗堡垒作用。（2 分）

④在实践调研基础上推动理论的创新和发展，为党和国家决策提供科学的理论指导和支持。

（2 分）⑤通过深入群众，加强党同人民群众的联系和沟通，推进全面从严治党，增强党的

执政基础。（2 分）

19.①根据民法典，法定继承中的子女包括有扶养关系的继子女。成年继子女对继父母履行

了赡养义务的，应认定为有扶养关系的继子女。同一顺位继承人继承遗产的份额，一般应当

均等。对生活困难又缺乏劳动能力的人，分配遗产时，应当予以照顾。（3 分）

②本案中，曾某彬与孙某学再婚时，李某军虽已成年，但三人共同居住生活在李某军所有的

房屋长达十余年，形成了家庭成员关系，李某军对患有矽肺病的曾某彬履行了赡养义务。应

认定为有扶养关系的继子女参与遗产分配。（3 分）

③继承遗产的份额应考虑到孙某学年老患病且缺乏劳动能力，应当适当多分。（2 分）

20.（1）①生产关系一定要适合生产力的状况，上层建筑一定要适合经济基础的状况，是在

任何社会中都起作用的普遍规律。（3 分）

②生产力是最革命、最活跃的因素，生产力的状况决定生产关系的性质。新时代，随着改革

开放的深化，我国积累了环境保护、生态修复的物质技术基础。（3 分）

③生产关系对生产力具有反作用，当生产关系适合生产力发展状况时，它对生产力起推动作

用。随着社会主义市场经济体制的逐步完善，建立了绿色发展经济体系，具备推进“安澜洞

庭”建设的经济基础。（3 分）

④上层建筑对经济基础具有反作用，在习近平生态文明思想的指引下，我国建立健全生态保

护的法律和制度，"一江碧水"必能得到更好守护，并造福湖南人民。（3 分）

（2）①内容真实和形式正确是科学思维的两个基本条件。科学思维能够达到正确的认识结

果。（2 分）

②科学思维追求认识的客观性。从围湖造田到生态保护修复，我们修正对自然认识的错误，

遵循了人与自然关系的客观规律。（2 分）

③科学思维的结果具有预见性。《新时代洞庭湖生态经济区规划》，通过对历史和现实的分析，

描绘了美丽富饶的大湖经济区的前景。（2 分）

④科学思维的结果具有可检测性。"安澜洞庭"建设的成果将变成现实，并得到实践的检验。

（2 分）

（3）示例：

5 年来，岳阳坚持生态优先、绿色发展，持续打好蓝天、碧水、净土保卫战和长江“十年禁



渔”持久战，原来脏乱差的环境实现华美蝶变，湿地芦苇萋萋，水中江豚撒欢，处处生机盎

然。（生态修复）

依托当地良好的生态环境，做好山水文章，在产业生态化和生态产业化上下功夫，做强做大

有机农产品生产、乡村旅游、休闲农业等产业，找到了一条绿色发展的新路子。（绿色发展）

生态环境的改善激发了绿色潜力，自然财富不断转化为经济财富，良好的生态环境成为人民

幸福生活的增长点。（民生改善）

评分量表


